

EL PUEBLO

Semanao Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

LA CENSURA

¿Se puede pasar?

Pensábamos haber escrito en el fondo de este número acerca de la revolución, porque realmente es un tema palpitable y *crepitante*; pero con esto de la censura....

En dicho artículo intentábamos dirigirnos principalmente a los obreros, con los cuales, por lo identificados que con sus intereses y necesidades estamos, nos gusta en extremo coluquiar.... mas con esto de la censura....

Una de las cosas que en el artículo deseábamos exponer, era la de hacer ver a los obreros—y en esto no creemos que el lápiz del censor encuentre nada reprobable—que puesto que la revolución la hacían para renovar especialmente el estado económico de España, traído a tan miserable fortuna como la presente, a causa, en los últimos tiempos, del abuso en la exportación, una de dos, o no deberían acatar como jefes del movimiento revolucionario a Lerroux y Melquiades Alvarez, o el movimiento debería hacerse contra ellos; pero con esto de la censura....

Pues, señor, realmente el asunto de mayor actualidad es la censura y lo que son las cosas!, para huir de ella no hay otro medio que hablar de ella, porque cualquier otro asunto que toquemos puede ser fácilmente mutilado.

Y no vamos a hablar de la censura para cantar sus excelencias en absoluto, porque si bien reconocemos la necesidad de cerrar el camino por todos los medios posibles a los trastornadores de la tranquilidad pública, hay que afirmar también, que esto ya puede hacerse sin que prohiban a los periódicos el que hablen, por ejemplo, de las cosas más triviales y sin trascendencia; porque no creemos que, porque a la madre política del Farmacéutico de Valde Oruga se le haya roto una pierna, se rompa por eso la neutralidad, aun cuando la tal desgraciada noticia se de a la publicidad.

Y hay que convenir en que la censura, en la anterior etapa liberal, se ejerció con más benignidad, en lo accidental, que ahora.... pero ¿dónde me he metido?.... Yo no digo nada, que conste.

Lo que sí decía es que hay que fijarse en las leccioncitas que la petulancia humana está recibiendo con, de, por, motivo de la guerra; lecciones que ya hace tiempo que se han podido aprender.

¡Viva la libertad!, este es el grito que simboliza todo el espíritu, las ansias y tendencias de la época actual, y resulta que está uno atado y espiado escrupulosamente por todas partes y en todas las cosas; que para sacar un tiesto al balcón, hay que pedir autorización a la autoridad municipal, y para entrar un grillo a la ciudad, hay que pagar un impuesto, y no se puede dar un paso que no suponga licencia oficial, la que, a su vez, supone una contribución oficial, y que no sabe uno si cuando está

hablando con el cartero o el sereno del barrio es alguno de éstos algún policía disfrazado que espía sus palabras y ficha su persona.

Pues, y ¡la libertad de la Prensa!... ¡Qué tronar contra la censura de la Iglesia, qué abominar de la esclavitud de las inteligencias y de la tiranía del dogma!... Eso es intolerable. El periodista ¡pues no faltaba más! es libre para meterse incluso con la Santísima Trinidad ¡Dios sea bendito! y tratar sin trabas de ningún género de todas las materias divinas y humanas.

Y, ¡vaya por Dios!, ahora cada dos semanas esa prensa libre ha de sujetarse forzadamente a la previa censura, que tacha cuanto quiere y no permite publicar a veces, como en la presente, ni las desgracias de familia.

Tú que no quieres censura.... Pero bueno, bueno, ¿dónde me meto?... Sr. Gobernador, ¿se puede pasar?; es decir, ¿qué asunto podemos tocar?

Y lo que va a resultar es que huyendo de una censura voy a caer en dos, porque el público censurará y con razón, este modo de escribir.

Pero, ¡qué le vamos a hacer!

.....
Dos periodistas se han batido en desafío y medio desnudos.

El uno al otro le dió cinco pinchazos.... no sabemos si en el hueso....

Después, medio desnudos todavía, se dieron sobre el terreno el abrazo de la reconciliación.

Seguramente que los que van desnudos del todo allá en las pampas o en los bosques se avergonzarían de las ridiculeces y salvajadas que hacen estos «medio-desnudos» de la civilización europea.

¡YA SALE EL REY!

¡Ya sale el Rey! Estrellas luminosas como flores de plata de un pensil brillan sobre su frente temblorosas, brillan sobre su manto de escarlata... ¡Ya sale nuestro Rey! ¡Sembrad de rosas la regia escalinata de marfil!

Flotante la melena y en el pecho sangrando el corazón, ¡qué hermosa es tu figura nazarena, oh Rey de mi nación!

Bajo el palio de luz de tu bandera los buenos españoles quieren ir...

¡Esta nación indómita y guerrera, al verte circundado de arceboles, quisiera, valerosa, en la lid fiera por ceñirse de soles sucumbir!

Tu corazón, cual rosa abierta al beso tímido del sol, ha calcinado el alma generosa del gran pueblo español.

¡Desplegad las banderas, batallones!
¡Levanten los clarines su clamor!

A conquistar ardientes corazones, rodeado de egregios paladines, sobre un noble corcel de blancas crines va el Rey de las naciones...
¡El Amor!

¡Abrenos, Rey, tus brazos!
¡Déjanos en tu seno reposar!
¡Déjanos disfrutar de tus abrazos!
¡Te queremos amar!

Miguel R. Salsdedos.

Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPA

Véase última plana.

CAMPAÑA INSIDIOSA

Inseparables de la administración de la justicia y del ejercicio de la potestad han sido en todo tiempo las quejas y rebeldías de los que hubieron de sufrir los rigores de aquéllas. Dificilmente, el que cumple con rectitud estos oficios, puede escapar a las dentelladas y mordeduras de los indómitos que, con sus agresiones y contra su voluntad, vienen a dar más realce a la figura del que sabe con serenidad y sin vacilaciones, ante estos riesgos, cumplir los dictados de su conciencia y mantener dignamente los fueros de la autoridad que Dios ha puesto en sus manos.

Esta tarea innoble del descrédito y la calumnia con que se pretende embadurnar el rostro de la justicia, se ha facilitado grandemente desde que una parte de la prensa ha dejado de ser instrumento de educación e ilustración para convertirse en vertedero de todas las inmundicias. ¡Es tan fácil acumular desatinos e inexactitudes en un escrito sin firma, aunque falsamente se supongan un gran número de ellas y escudado cobardemente en el anonimato, enviarle a un periódico que necesite del escándalo para vivir y cuya bandera ampare todas las impudencias y procacidades!

Y no otra cosa que esto es lo que ha habido en la campaña difamatoria de *El Parlamentario* contra Su Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Guisasaola, cediendo a cuyas indicaciones nada hubiéramos dicho sobre este particular, a no ser que este semanario, obligado por su carácter de católico, haya de levantar su voz para unirla a las de los que ya lo han hecho con tanto acierto y condenar con energía semejante proceder.

El efecto de éste ha sido totalmente opuesto a lo intentado. Se quería suscitar antagonismos entre el Clero toledano y su Pastor, y la unión que entre ambos existía,

intima, efusiva, de mutua reciprocidad en el cariño y la consideración, verdaderamente edificante, como en ninguna otra parte puede haber de alta y de sincera, con este motivo se ha estrechado más sólidamente.

Todos los Sacerdotes toledanos, los de la capital, los de la Diócesis, han expresado ante Su Eminencia Reverendísima su más ardiente protesta contra estas injurias y de adhesión inquebrantable a su sagrada persona, todos estaban dispuestos a comprobar por los medios legales disponibles la falsedad de tales imputaciones, con las que villanamente se les quería hacer responsables de lo que una pluma insensata había emborronado, si el Prelado, demostrando toda la magnanimidad y superioridad de su espíritu, no hubiese hecho ver con su ejemplo y con su palabra que el olvido y el perdón son las venganzas del corazón del Sacerdote, que en estas condiciones, más que motivo de decaimiento, ha de encontrar estímulo y acicate de su celo y de su ardor por la justicia y por la verdad.

Para el Clero toledano ha traído esta campaña la ventaja de apretar más su unión frente a las insidias e infamias del enemigo; para los católicos, para los amantes del orden y de la rectitud, ha venido a afirmar más y más el convencimiento de la necesidad de extirpar la prensa que representa la mentira y la explotación a toda costa y produce el desorden y la desmoralización en la sociedad.

Contra esta prensa protesta fuertemente *EL PUEBLO*, al mismo tiempo que ofrenda al Emmo. Sr. Cardenal Guisasaola el testimonio de la más completa y afectuosa adhesión.

Por tierras extrañas.

X

Un recorte.—Fantasías moriscas.—¡621 Hospitales! Viendo visiones.—¿Gustan ustedes?

Antes de salir de París quise comprobar la veracidad de cierta afirmación hecha por cierto personaje... para de ella deducir la *veracidad e imparcialidad* de toda la campaña que éste ha hecho contra una parte de la opinión española. Nos referimos al Sr. Conde de Melgar, el autor del famoso libro *En desagravio*, que si lo es respecto de Francia, puede ponerse este subtítulo: *Y en agravio de España*.

En el Consulado de Italia en Madrid, al ir para que nos visaran los pasaportes, encontré una revista de propaganda rabiosamente aliadófila y en ella leí la siguiente pequeña interviú, que íntegra reproducimos, porque viene muy oportunamente para nuestro asunto. Dice así:

«Hablando con el Conde de Melgar.

Un valiente Obispo español predica en París en desagravio y hace votos para la victoria de Francia.

—¿Tuvo Ud., Sr. Conde, ocasión de verse en París con el Obispo de Vitoria?

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

—Sí, y conservo de él el mejor recuerdo, no sólo porque es joven, celoso y valiente, sino porque hizo allá obra de justiciero.

—Debo contarle a usted que en la antigua Iglesia de Sor Cándida, hoy centro de la Misión española creada por S. M. D. Alfonso XIII, predicó el 2 de Noviembre de 1915 un Religioso español, expresándose, poco más o menos, en los términos siguientes:

«..... Hermanos míos, cuanto tiempo estéis en París acordáos de que es deber vuestro dar el ejemplo de la fe y de las buenas costumbres, tanto más cuanto que os halláis en el país de Satanás, en la moderna Babilonia, en la patria de los vicios y corrupciones.....»

—No oí más porque..... me levanté y me marché de la Iglesia.

—Este Religioso ya no está en París.

—Volví a la Iglesia española el próximo domingo pasado. Y ¡qué alegría la mía!

El Excmo. Sr. Eijo predicó admirablemente y tuvo la fineza de pronunciar las siguientes frases..... en desagravio.

«..... Hermanos míos, es deber vuestro edificar con el ejemplo de vuestras virtudes al pueblo que os ofrece afectuosa hospitalidad..... Pero el primero de vuestros deberes es el de conocer exactamente y amar a esta nación francesa. Debéis amarla y servirla y mayormente hoy, cuando atraviesa circunstancias tan críticas. Debéis orar con ella y por ella. Debéis pedir a Dios se digno fortalecer el brazo de Francia hasta que alcance la definitiva victoria, aquella victoria de la cual es más digna que cualquier otro pueblo de la tierra.»

Terminado el oficio, entré en la sacristía, y entusiasmado, agradecido en el alma, besé el anillo del valiente Prelado.—JUSRO.

Yo presenté el documento a aquellos Padres, y de que ésto leyeron se quedaron asombrados.

Absolutamente todo falso. Ni había habido tal sermón en el año 15 ni el Sr. Obispo electo de Vitoria había pronunciado tales expresiones, pues en su talento encontró modo de, alabando el heroísmo del pueblo francés y respetando su espíritu de sacrificio, no herir el deseo de su pueblo, el español, que no es otro sino el de permanecer alejado de esta lucha.

De modo que o mintió rotundamente el señor Melgar, o esta intervinié una *fantasía morisca* de las muchas que se hacen circular para embaucamiento de incautos.

Pero dejemos esto; es preciso partir para Italia, y antes es indispensable arreglar los billetes, para cuyo arreglo se multiplican ahora las dificultades.

Pues en marcha hacia la central correspondiente. Y en el camino vemos lo que ya habíamos notado varias veces; en un edificio bastante grande, pero que parece particular, leemos: «Hospital Auxiliar, 621!» ¡Cómo estará París y Francia toda de heridos, 621 hospitales auxiliares!.... ¡Estos son los que vemos!, se nos indica; Dios sabe hasta qué número se elevarán. Y cuenten ustedes con que entre los Hospitales auxiliares están el *Grand Palais* y el *Petit Palais*, dos edificios inmensos destinados a exposiciones artísticas e industriales y que ahora se consagran a exposición de desgracias, pues están abarrotados de heridos.

—Y entre éstos habrá algún español... —aventuré yo.

Tal vez, nos contestaron.....

—Hace tiempo conocimos a uno. Eran dos hermanos, paraguayeses por cierto, que engañados se alistaron en la legión extranjera. En la batalla del Marne el uno cayó al río, el otro quiso salvarle, pero el grito de mando se lo impidió *allon*, *allon*, y tuvo que proseguir su marcha y dejar a su hermano que pereciera; al estallar una granada quedó enterrado con solo un brazo fuera; cosas más estupendas y raras se ven en esta descomunal contienda y de la que ahora referimos respondemos por la garantía absoluta del relatante; cuando acudieron los camilleros estaba casi asfixiado, sin conocimiento; al querer desenterrarle le dieron con un pico en la cabeza, y aquella herida y la sangre que manó le salvaron, y hoy no tiene ningún diente pero conserva una gran cicatriz y un no pequeño recuerdo de esta malaventura. ¡Si él pudiera, dice, venir a España a desilusionar a tantos imbéciles!

Pero que nos vamos deteniendo mucho y el tiempo avanza. A la central a preparar los billetes.

—Ah, no, señores, hay que pedirlos con ocho días de anticipación.....

—Pues ésta sí que es buena. ¿Y cómo?

—Las circunstancias.

Yo les soy a ustedes ingenuo; me alegraba en el alma de esta detención, porque me daba un margen de ocho días más para ver lo muchísimo que no habíamos visto; pero la llegada a Roma: estaba avisada, el tiempo ya determinado; era preciso arreglar aquéllas, y por fin, gracias, *desgraciadamente*, a la intervención del ya citado Sr. Palmer, aquéllas se arregló y en marcha.

En marcha, sí, señores, otra vez en el tren militar. Los franceses vuelven a tener para los ilustres personajes que a Roma se encaminan todas las distinciones posibles, de las que participa este mísero escudero; en medio de su escasez de medios de transporte, reservan un departamento exclusivamente para nosotros; los demás completamente, como en los de los trenes que antes habíamos montado, llenos de jefes y oficiales, y los de clase inferior abarrotados de soldados.

Por largo tiempo vamos siguiendo el curso del Sena; luego ya no se ve ni el Sena ni nada, porque la noche ha extendido su *negro capuz*; yo, sin embargo, pegado a los cristales de las ventanillas, miro en todas direcciones..... me parece distinguir muy lejos, muy lejos, algunos resplandores vivísimos que se suceden con mucha rapidez, como de tormenta no forjada en la atmósfera, sino en la tierra, no producida por los elementos, sino por los hombres.....

—¿Pudiera ser aquéllas—digo yo—reflejos de alguna acción?

—No, hombre, si nos vamos alejando de la línea de batalla.

—Serán lucha de aeroplanos, porque yo veo....

—Lo que usted ve son visiones, porque está usted sin cenar a estas horas.

Y efectivamente que eran las tantas de la noche, y yo que había salido de París sin cenar, en mi afán de curiosear por todas partes, me había olvidado de cosa tan importante cuando se viaja, y cuando no se viaja también.

Y abrí el *panier*, dentro del cual iba un menú que para estar en tiempo y país de guerra era más que aceptable.

Con que, si ustedes gustan....

XI

A media vela.—Chambery..... quince minutos.—Los Alpes saboyanos.—Al atravesar la Saboya.— ¡Otra vez a ficharse!

Después de cenar, aún salí otro ratito por los corredores; ya todos los soldados dormían; aun cuando en gran número y casi hacinados, y molestos por tanto, sin embargo, ésto, comparado con las trincheras de donde venían, sería una delicia; yo así lo comprendía, y experimentaba cierto placer en verles así descansar.

Tan grande era este placer, que quise imitarles, y en efecto traté yo también de descansar un poco.

A media vela, y con alguna incomodidad, se pasó ya casi toda la noche, al despertar nos encontramos en Chambery..... pero de Francia, la ciudad cuna del dulcísimo San Francisco de Sales.

Porque en este punto el tren hacía gran parada bajó a los andenes, y si, es verdad la queja que Hervé lanzaba en *La Victoire* a los cuatro vientos hace algunos días; en algunos departamentos de tercera clase de nuestro tren iban completamente hacinados los soldados; en otro tren que allí preparaban los encerraban a los soldados lo mismo que al ganado, ¡aquello era indignante! Ni aun de pie, y ocupando las galerías, podrían ir. Por lo visto allí, como aquí, como en todas partes, se dirige mal y se administra peor, y ni aun del soldado, que deja su casa para jugarse la vida entre mil peligros y dificultades, se tiene compasión.

Avanzaban el tren y el día; la decoración del paisaje se iba gradualmente animando y embelleciendo de un modo extraordinario. Estamos ya en los Alpes saboyanos, pizarrosos, elevados, cubiertos en sus estribaciones de lirios, en sus faldas de pinos y en sus cimas de nieve, de nieve que empieza a derretirse y desciende por entre la fronda, y buscando los declives de las montañas en mil caprichosos, espumantes y blanquísimos torrentes y cascadas que se reparten a su vez en otros tantos arroyos que fecundizan aquellas praderas de incomparable hermosura, los que todos después engrosan el río que corre paralelo a la vía por donde marcha nuestro convoy, río caudaloso e impetuoso, que va saltando por entre breñales, y cuyos saltos frecuentes el hombre ha sabido aprovechar para innumerables explotaciones industriales que a sus orillas tiene instaladas.

¡Oh aquel amanecer de un día de primavera

en medio de aquella naturaleza tan espléndida, tan ricamente engalanada, tan seductora, tan hermosa, que difícilmente se borrará de la memoria!

Y mientras atravesábamos la Saboya, región tan piadosa como la Bretaña, nos íbamos haciendo las siguientes reflexiones: ¿Y por qué los italianos se obstinarán en combatir en Trieste, región más inaccesible y misera, y no habrán querido luchar en esta parte, cuya entrada ofrece algunas más facilidades y desde luego muchas más compensaciones en la riqueza del suelo? Porque si el deseo de recuperar lo suyo les lleva a aquellos lugares, ¿cuánto mejor, con cuánto mayor entusiasmo debería traerlos por estos sitios, antes igualmente suyos? ¿No es más vergüenza que el solar de la casa de Saboya, la reinante en Italia, pertenezca a otra nación? ¿No estaría aquí más explicado el irredentismo?

..... Y en esto llegamos a Modene, la frontera franco-italiana, donde se ha de hacer cambio de tren, con nueva revisión de pasaportes, equipajes y viajeros.

Hay allí una oficina montada en toda regla, una especie de Comisaría, formada por agentes italianos y franceses e ingleses; como que no íban éstos a meter su cuchara en todas las sopas, que son los encargados de contrastar el retrato del pasaporte con el original y que le hacen a uno un retrato a pluma con todos los detalles.

¿Estamos ya bien fichados?...

Pues a esperar la hora del almuerzo contemplando el paisaje, que es para eso, para contemplado y embobarse en su contemplación; ¡qué montañas tan enormes! ¡qué picachos tan raros! ¡qué vegetación tan espléndida! El sol envía sus rayos, que en las nieves abundantes de las crestas producen unas iridaciones maravillosas y fantásticas, y en esas cimas, que son mesetas grandes algunas, hay, a lo que nos dicen, unos lagos encantadores, en los que se miran y recrean solamente las águilas. La ascensión es arriesgada, pero ofrece unas compensaciones soberbias.

No hay derecho a pasar por estos sitios donde el Creador ha derramado tanta hermosura, así tan a la ligera y tan despectivamente.

Quedamos en que en cuanto nos sea posible volvemos por aquí con más calma.

XII

¿Dónde está el agua?—Mutis.—El Mont-Cenis.— ¡Qué bella es Italia!—Turín.—Génova.

Transcurridas estas horas de descanso, renovamos la marcha, que desde aquí hacemos en tren italiano. ¡Y por cierto!... Sí, claramente, un tren muy pobre, muy reducido, y, sobre todo, muy antihigiénico. ¡Ni una gota de agua en los servicios! Y es que como ellos la usan tan poco! Sí, es un país rico en agua Italia, pero los italianos no la utilizan para los usos externos; lo que notamos en el tren es lo que se notará después, especialmente en lo que se refiere a higiene pública.

Allí mismo, en Modene, una gran porción de inmigrantes montaba con nosotros, y ¡qué aspecto más sucio y desagradable, qué desaliño y abandono!

Pero cuidado con lo que se habla que por aquí andan también con extrema vigilancia.

Unos grandes cartelones nos previenen de ésto, los cuales dicen así:

«Comando Supremo dello Esercito Militari.

E proibito parlare di qualicumque cosa riguardi anche lontanamente la guerra. Ore chie nermiche possono essere ovunque in ascolto. ¡Diffidate!

Non militari.

E opera patriottica di bononi cittadini non interrogare may a militari sulle cose di guerra.»

Y cuidado que hay también militares. Exactamente como en Francia, se nota el mismo movimiento de tropas. Oficiales ingleses y filipinos, del ejército norteamericano deben ser estos últimos, vienen con nosotros. Infinidad de túneles hemos de salvar; a las bocas de todos ellos hay centinelas, y a lo largo de la vía arma al brazo, y en todos los pueblecillos de alguna importancia se nota mayor número de soldados como destacamentos para la renovación de estas guardias.

Ahora vamos a atravesar el Mont-Cenis, el famoso túnel, obra soberbia en la que se descubre toda la virtud del genio humano y la energía y constancia de su voluntad. ¡Veinte minutos a todo vapor por debajo de tierra!

¡Grandeza inmensa la de Dios que ha sabido, con una palabra, fabricar esas montañas de tantos kilómetros de espesor! ¡Grandeza extraordinaria también la del hombre, que ha sabido horadar esas montañas y abrir un camino más a la civilización y al progreso en el seno mismo de tan terribles y gigantescos bloques! ¡Lástima que el hombre, después de salvar estos obstáculos y romper las montañas para comunicarse, se incomunique luego voluntariamente por el odio y la soberbia!

Salimos de aquel antro a descubrir un mundo de bellezas. Sí, ¡qué hermosa es Italia y vista en primavera! Los que conozcan los paisajes del Norte pueden hacerse cargo de los que son éstos, si ensanchan algo más los valles y en ellos, y entre el verde, ponen muchas flores muy preciosas y siembran más pueblecitos y caseríos de de más bonita construcción, ¡oh, qué encanto!...

En lo alto de una montaña se divisa una abadía preciosa, cuyos fundamentos parecen bloques de nieve; del pie de la preciosa Iglesia arranca un acueducto que baja por entre pinos a traer aguas abundantes y puras a aquellos valles pintorescos y rientes..... Yo veo en ésto una hermosa alegoría. Es la Iglesia, mon visible, colocada en lo alto muy cerca del cielo de donde recibe toda su virtud, y de ella descendiendo a torrentes a la tierra el agua que la fecundiza y convierte en un ameno vergel.

Pero, ¡ay!, que estos encantos se ensombrecen constantemente con la visión de lo que a la guerra se refiere. Allí se divisa un campamento de prisioneros austriacos, trabajan la tierra bajo la inspección de soldados italianos; después de las durezas de la lucha las tristezas del destierro; por otra parte una fábrica de municiones rodeada de cañones que amenazan en todas direcciones a los que quieren atacarla.

Turín; larga parada, bajan muchos soldados, instantes marineros, en cuyo gorro se lee: «Queen Elisabeth.» Ya bien entrada la noche, llegamos a Génova; un túnel enorme atraviesa la ciudad, después sigue una serie inacabable de túneles, cuyos interespacios son como balcones para asomarse al mar y admirar los sorprendentes efectos de luna, y ni ahora como ni a la vuelta veremos en todo el trayecto ni un solo barco.

Pero cuenten ustedes con que es la una de la mañana.

Favores de Nuestra Señora de la Salud.

De una persona tan devota de la Virgen de la Salud como generosa, recibimos el siguiente comunicado, en el que se consigna una nueva bondad de la Virgen de la Salud, nuestra misericordiosísima Madre:

«Encontrándome convaleciente de una grave enfermedad, me dió un fuerte dolor en un brazo, que me duraba mucho tiempo, y al consultar al médico, me dijo que tendría que sufrirlo por largo tiempo, pues era resultado de la enfermedad anterior; como a cada momento que pasaba el dolor era más intenso, y preocupada por no poder atender a mi familia, acudí a la Santísima Virgen de la Salud, a la que venero con toda mi alma, ofreciéndole diez pesetas para que en nombre suyo me reparta el Párroco de Santa Leocadia a los que crea más necesitados en la Parroquia. Como en aquel mismo momento cesó el dolor, habiendo transcurrido más de dos meses sin notar la menor molestia, en agradecimiento deseo se publique este milagro de la Santísima Virgen.

I. J. L.

Toledo-24-6-1915.

Esta limosna nos ha servido de base para que, junto con otro ardid, podamos preparar uno de los más agradables y provechosos festejos de la fiesta de Dios.

La Virgen Santísima ha tenido esa misericordia con sus pequeños; ¡cien niños pobres comerán pan ese día merced a estas liberalidades!

EN EL COLEGIO DE DONCELLAS

Lo que siempre hemos sostenido podemos hoy afirmarlo con más razón, repitiendo las palabras de nuestro Eminentísimo Prelado: que el Colegio de Doncellas es un «centro de selecta educación», donde se cultivan todos los trabajos y estudios que disponen a la mujer para desempeñar su papel dignamente en todos los estados.

Decimos ésto a cuento de..... sí, de un acto hermosísimo celebrado el jueves último en referido Colegio; una velada literario-musical, la

primera que allí se celebra, y que ya ha conquistado también la primacía entre las de este género. Una velada de primera jehl, pero así, sin ponderación ninguna.

Verán ustedes.... Pero si yo no soy cronista, ni este periódico tiene espacio para estas crónicas. Y no obstante, ¿cómo dejamos esto sin una noticia ni un comentario?...

Bueno, pues era un espacioso patio, en el que se había levantado un estrado magnífico y en el que se habían dispuesto multitud de palmeras, algunos retratos orlados elegantemente con mantones de Manila, y cuyos ventanales de las altas galerías estaban vestidos de hermosas colgaduras; todo ello preparado y presentado con suma gracia y elegancia, la que naturalmente saben poner manos femeniles, adiestradas además en las artes del buen gusto, tan necesarias a las que han de tener por uno de los principales objetos embellecer el hogar y la vida.

El golpe de vista que ofrecía el patio, donde además de las Colegiales con sus becas blancas, había un público verdaderamente selecto, era del todo deslumbrador. El Emmo. Sr. Cardenal ocupaba la presidencia, teniendo a su derecha al Sr. Gobernador civil, al Concejal Sr. Marina, Sra. Rectora y Sr. Director del Colegio, y a su izquierda al Sr. Gobernador militar, Muy Ilustre Sr. D. Santiago Pastor y Sr. Ruano.

El programa era notabilísimo y más notable todavía fué la ejecución. Unos números de música en que demostraron su habilidad y maestría en el divino arte las Srtas. Matilde Valero, Rosalinda Martín y Consuelo González. La melodía cantada por la Srta. María Gallardo, a quien acompañó al piano el competente Profesor D. Gabriel M. Baños, fué interpretada maravillosamente; posee esta señorita una voz extensa y sonora, y supo poner en las notas de *L'addio* la ternura y sentimiento de que están impregnadas.

Recitaron inspiradísimas poesías las señoritas María Victoria González, Aurelia Cabello y María de la Serna Aparicio, que pusieron de relieve sus grandes disposiciones para la declamación, y la Srta. Antonia Lillo dijo unos versos satíricos, que provocaron risas generales por la gracia que encerraban y por la soltura con que fueron recitados. Saladísimos los versos y saladísimas la niña.

Leyeron, o pronunciaron más bien, hermosos discursos la Srta. Mercedes García Miranda y la Srta. Carmen Hernández, cuyo decir fácil y elegante llamaron tanto la atención como los pensamientos sublimes que los discursos maticaban.

La Srta. Margarita García Miranda leyó un «Mensaje de las Colegiales a Siliceo», en cuyo elogio todo lo que se pondere es corto. Fué un trabajo soberanamente exquisito, que levantaba a cada período murmullos de aprobación y de entusiasmo, pues la originalidad del pensamiento y galanura de la frase eran realizadas por el decir de aquella señorita, casi una niña, que hablaba con la discreción, desenfadado y *buen tono* de los oradores más clásicos.

El programa anunciaba después: «Unas palabras del Sr. Director.» El Sr. Director es el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente. Figúrense nuestros lectores cómo serían las palabras aquellas; caldeadas, vibrantes, elocuentísimas en extremo; breves, pero como siempre, consiguió en breve tiempo remontarnos tan alto....

Al final de la primera y segunda parte cantaron un zortzico y una jota, haciendo de solistas las Srtas. Blanca Sánchez y Emilia Núñez, que arrancaron muchos aplausos.

Hermoso epílogo de este tan hermoso acto fué el discurso del Sr. Cardenal. Una improvisación del momento, tomando pie de lo dicho en la sátira «De broma y de veras», para explicar, con frase correcta y elocuente, su pensamiento respecto del Colegio, que no es otro sino el que expresaban los graciosísimos versos, *empujar* a los encargados de la dirección del mismo para que éstos, a su vez, *empujaran* y excitaran a las Colegiales, y vayan así cuanto antes a su perfeccionamiento moral y cultural.

En suma, una fiesta agradabilísima en extremo, en la que se ha sabido combinar la belleza con el buen gusto, la instrucción con el deleite espiritual, y que además ha tenido lo que no suelen tener estos actos, amenidad y ligereza; todo lo que hemos reseñado transcurrió en hora y media.... así todos nos quedamos con la miel en los labios....

¿Y de la Exposición?.... Pero si ya no tengo tiempo.... Nada, que los que la han visto han

†

Solemnes Cultos y Fiestas

que en honor de

JESÚS SACRAMENTADO

celebran la Parroquia de Santa Leocadia
y la ilustre Sacramental en la misma establecida

en los días 30 de Junio y 1.º de Julio del año actual.

DÍA 30

A las cuatro de la tarde se repartirán, en la plaza de Santo Domingo el Antiguo, cien libretas a los cien niños más necesitados de la Catequesis.

A las seis, una pareja de gigantes, precedida de tamboril, recorrerá las calles principales de la feligresía.

DÍA 1.º

A las siete de la mañana, Misa de Comunión general para los Socios de los Jueves Eucarísticos y cuantas personas deseen acompañarles. A continuación, Misa rezada.

A las diez y media, la Misa solemne, en la que predicará el

M. I. Sr. Dr. D. José María Basés y Carreras, Canónigo de la S. I. P.

A las doce, Misa rezada.

Durante todo el día estará expuesto Jesús Sacramentado, y harán la vela los Socios de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las seis, se cantarán Vísperas solemnes, y acto seguido saldrá la Procesión, que recorrerá las siguientes calles:

San Ildefonso, Capuchinas, Merced, Real, Corchete, plaza del Colegio de Doncellas, plaza de la Cruz, Santa Eulalia, Misericordia, Tendillas, Capuchinas, San Ildefonso a la Parroquia.

En la Procesión irán niños representando los Santos que más se han distinguido por su amor a la Eucaristía: San Tarsicio, la Beata Imelda, Santo Tomás, Santa Clara, San Pascual, la Venerable Sacramento y otros que representen las principales autoridades de la Iglesia, como homenaje de toda ella a tan alto misterio. Además irán otros muchos niños y niñas vestidos de blanco, de ángeles y de querubos.

Al regreso se hará la Reserva y se dará la bendición con el Santísimo.

A todos estos cultos asistirá una escogida orquesta
dirigida por el competente maestro D. Francisco Alcubilla.

experimentado una admiración grandísima. Muchos trabajos, un tapiz pintado preciosamente por las Srtas. Capdepón y Moreno Raso.... un.... pero no puede ser, porque son innumerables y todos admirablemente confeccionados y presentados con gusto imponderable.

Por todo nuestra felicitación más cariñosa y sincera a la Sra. Rectora y Director, a los señores Profesores, a las señoritas que tomaron parte y a todas las Colegiales.

Academia de Bellas Artes.

Por falta de tiempo, y porque ya han publicado todos los periódicos la reseña de la sesión de la Academia de Bellas Artes Toledana, la omitimos nosotros.

Fué, como se esperaba, un acto grandioso de los que verdaderamente honran a Toledo, y que permite augurar grandes glorias para nuestra capital de continuar *en activo* tan notable Corporación.

Así es de desear, y estos votos hacemos nosotros por su prosperidad al mismo tiempo que la felicitamos sinceramente.

EN LAS URSULINAS

Reparto de premios.

El viernes 28, y ayer sábado, tuvo lugar en este importante centro de enseñanza el reparto de premios de fin de curso. Con este motivo, acudió al Colegio numerosa y distinguida concurrencia, llenándose materialmente el patio y las galerías.

La fiesta del viernes fué presidida por el M. I. Sr. D. Gabino Marqués, Tesorero de la S. I. P., y la de ayer por el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra, Auditor de la Rota, que ha querido honrar con su presencia al Colegio, donde dejó gratísimo recuerdo inolvidable.

Los niños de la clase de párvulos hicieron las delicias de todos en los números del programa, mereciendo especial mención los niños Rafael Hurtado, Víctor Cerdeño, Juanito Layos, Luis Guerra, Pedro Hijas, Manolo Villarrubia, José Avila y José Álvarez de Lara.

Fueron aplaudidísimos y felicitados. La fiesta de las niñas fué, como siempre, de mayor interés y lucimiento, puesto que, el programa, escogido e interesante, fué admirablemente interpretado.

Revelan estas fiestas el enorme y constante trabajo de las Religiosas que rigen el Colegio y que con tantos desvelos y acierto educan a una buena parte de los niños de Toledo.

Llamó poderosamente la atención el aprovechamiento de las alumnas de la clase de música, que interpretaron al piano magníficas piezas, con una seguridad y competencia singularísimas.

Terminó la fiesta con la imposición de las bandas de honor a las alumnas más distinguidas por su aplicación.

Felicitamos a maestras y alumnas por el éxito obtenido, y sentimos que los apremios de tiempo y espacio nos impidan extendernos más en esta breve reseña, hecha al correr de la pluma, como fué nuestro deseo.

No terminaremos, sin embargo, sin mencionar la interesante exposición de labores, que pone muy alto el nombre del Colegio, pues son admirables los trabajos que se exponen, irreprochables en su ejecución y en el delicadísimo gusto que revelan.

NUEVOS OFICIALES

Entre los Alumnos que han recibido los Reales despachos, recordamos a nuestros queridos amigos:

D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Augusto Sánchez Moya, D. Ricardo Munáiz Brea, don Quirico Aguado Martínez, D. Gregorio de la Hoya Romero, D. Ignacio de Torrensis Piserra, D. Antonio Jop Lamarea, D. Antonio Cantos Gálvez, D. Gumersindo Manso Serrano, D. Luis Pérez Lozano y D. Antonio Moreno y Díaz

Tanto a ellos como a sus familias respectivas, felicitamos por tan feliz motivo.

Por los obreros.

Esta tarde, a las cinco, tiene lugar en el Teatro de Rojas la distribución de premios a los numerosos obreros que asisten al Centro instructivo que sostienen las Sras. Damas Catequistas.

El programa es interesante y, a juzgar por los preparativos, ha de resultar un acto hermoso. Ya daremos cuenta oportunamente del mismo.

† NECROLOGÍA

En Madrid, donde vivía, y a los ochenta y dos años de edad, ha muerto la virtuosa señora doña María García, madre de nuestro suscriptor don Félix Navajas, Capitán de la Academia.

A la familia de la finada, y muy especialmente a este nuestro querido amigo, le damos nuestro más sentido pésame, y pedimos una oración por su alma a nuestros lectores.

El viernes 28 se dió cristiana sepultura al joven alumno del Colegio de Huérfanos D. Juan Ramos Santa Cruz. Al sepelio asistieron los jefes, oficiales y alumnos de dicho Colegio.

Descanse en paz.

Mañana, a las ocho, tendrá lugar en Santa Leocadia misa de novenario por el alma de doña Emilia Bueno y Alvarez, esposa de D. Adolfo Cuesta, a quien, como a toda su distinguida familia, hacemos presente la expresión de nuestro dolor.

NOTICIAS

Ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Granada D. Vidal Díaz-Cordobés, Beneficiado que era de esta Catedral Primada.

Sabe tan querido amigo lo muchísimo que nos alegramos de tan notable ascenso, por el que le felicitamos muy cordialmente.

Con brillantísimo resultado, ha sido Doctorado en derecho civil el ilustrado joven y activo Concejal de este Ayuntamiento D. Alfredo Vandenberghe.

Le felicitamos de todo corazón, deseándole innumerables prosperidades y éxitos en el ejercicio de su profesión.

Ha sido elegido para el cargo de Depositario de fondos provinciales D. Ramón Alarcón, querido amigo nuestro y Diputado provincial por Torrijos.

Nuestra sincera enhorabuena.

La distinguida Srta. Teresa Sellés, hija de nuestro muy querido amigo el Capitán de Infantería Sr. Sellés, ha terminado con notas lucidísimas la carrera de Maestra Superior en la Escuela Normal de Valencia.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

En la Iglesia de Santa Leocadia hizo su primera Comunión el día de San Pedro el niño Gregorio Conde y Ruiz de los Paños, hijo de nuestros queridos amigos D. Gregorio y doña Delfina.

Reciban tan cristianos padres la más efusiva felicitación.

Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el Sr. Administrador de Correos de esta capital D. Roberto Martín Corral, por cuya salud hacemos fervientes votos.

Han sido ascendidos al grado inmediato los primeros Oficiales de Infantería, queridísimos amigos nuestros, D. Clemente Tojero y Díaz y D. Bernabé Ortiz Esparraguera.

Ehorabuena a tan bizarros muchachos.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 2, Parroquia de Santos Justo y Pastor; 3 y 4, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 5, 6 y 7, Parroquia de San Nicolás de Bari, y 8, Iglesia de Santa María Magdalena.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, a las siete; en Santo Tomás, Colegio de Ursulinas y Capilla de San José, a las siete y media, y en Santa María Magdalena, Santiago y Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cinco, en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Iglesia de San Román.—Todos los días festivos hay Misa a las nueve; los sábados, al toque de Oraciones, Rosario y Salve cantada ante el Altar de la Virgen de la Salud.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Durante todo el mes se hará el ejercicio de la Virgen del Carmen al final de la Misa de siete y media.

—Hoy se celebra la fiesta mensual del Santísimo Niño Jesús de Praga.

Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de arminium.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Coronita al Infante de Praga, Plática, Procesión por la plazuela e Himno triunfal al Divino Rey.

La plática está a cargo del Reverendo Padre Director.

TOLEDO

IMPRESA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Lucio, 8.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Esterería Valenciana
de
BAUTISTA GALVAÑ MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27
TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

de
D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1
MADRID

 **Jabones puros MARÍN**

Hombre de Palo y Paseo de la Rosa

= TOLEDO =

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de estímulos, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la TOS.

Exigid siempre el precinto rojo con la firma y rubrica autentica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antiguas de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCESOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

10--Plaza de la Ropería--10

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10—ROPERÍA—10

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS
Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedid catálogos a **D. Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO

INTERESANTE Y NOTABLE INVENTO

El conocido mecánico **D. Angel Mirete** ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Dirigidse a

D. ANGEL MIRETE AYALA
CALLE MÉNDEZ ÁLVARO, 12, 2.º, MADRID

Gran Esterería
de la
Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno C.vil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases. Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)
TOLEDO

SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociación de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPP

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Principa Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento a cargo de los Practicantes D. Fernando Gonzalez y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO